



## 文化时评

从文博盛宴中  
感受“顶流”魅力

■ 本报记者 伊健

“天开一统——秦汉文物主题展”正在天津博物馆展出,由此也掀开了2025年津城首场文博盛宴。在诸多展品中,河北博物院“镇馆之宝”长信宫灯备受各方关注,天津市民在现场排起长队,一睹国宝芳容。许多人参观后,不禁惊叹古人的智慧和手艺。

长信宫灯被誉为中华第一灯,也是目前所见唯一一件汉代人形铜灯。从市民的参观热情就能感受到,这束“来自汉代的光”拥有多么强大的吸引力,同时也引发了诸多思考。

首先,市民对中华优秀传统文化的崇敬之情源自心底,那一刻,历史与现代融通,观众与文物共鸣。天津博物馆的暖心服务也在这场盛宴中不可或缺,通过延长开放时间、周一照常开馆等举措来满足更多市民的观展需求,这是冬日里的双向奔赴。

其次,“顶流”博物馆需要“顶流”文物的加持。在天津博物馆,无论是外地游客还是本地市民,都将这里视作“打卡地”。那么博物馆能够让观众看到什么、得到什么,进而带走什么呢?这几个问题在某种程度上是对一家博物馆公共服务能力的考验。此次长信宫灯亮相天津博物馆,无疑成为了展览中的“顶流”。“顶流”除了其自身蕴含的文物价值外,其影响力、传播力也是重要的衡量指标。人们愿意把假日留给“顶流”,愿意排队参观,愿意在“顶流”面前驻足欣赏、研究古人的技艺、感悟古人的智慧,这便是“顶流”文物给一座博物馆带来的巨大力量。

再次,“常来常往”有利于发挥文物的最大价值。在保障文物安全的前提下,通过交流、借展等形式把各地博物院(馆)的国宝级文物带到市民家门口,将书本和网络云端上的优质文化资源带到线下和百姓“见面”,引导观众认识展览内容,理解其文化意义与价值所在,提升观众在博物馆里的文化体验,才能够让人们切身感受到文博事业高质量发展的成果,从数千年积淀的中华文化基因中汲取精神力量,不断增强人们的文化自信。

最后,“让文物说话”才能焕发时代活力。以长信宫灯为例,这盏宫灯的设计充满了古人智慧,其内部蕴藏的“黑科技”更展现着古人的环保理念和超前设计。从这个角度看文物,古人的智慧与今人的理念高度契合,文化遗产保护与传承融入到了百姓的日常生活中,也更容易让大家深刻理解、加深印象,进而感受文化遗产的魅力。

这个开年首展让博物馆的热度持续升温,愿越来越多的“顶流”国宝走进天津,让文物“活”起来,让文化“潮”起来,不断润泽百姓的文化生活。

## 《营造历》将建筑文化融入生活

## 文创日历展中华古建筑之美

■ 本报记者 丁晓晨

当今文创产品种类繁多,而文创日历更是其中一种蕴含厚重历史的独特载体。独乐文创推出的《营造历》在连续6年出版之后,于2025年火爆全网。

## 打造弘扬古建筑文化的文创日历

与博物馆聚焦本地藏品的文创日历不同,《营造历》以辽代寺院独乐寺为切入点,介绍范围包含中国营造学社,延伸至中国古建筑历史长河。我国最早的户外石塔、最古老的塔式建筑,现存最早石塔、彩塑、藻井……每页以图文形式,深入浅出地介绍一座古建筑,以日历的形式,带人们踏上一探“营造之美”的旅程。

《营造历》的编辑策划,蓟州建筑学社副馆长王希娟在接受采访时,讲述了文创日历的由来。2017年,这个由古建筑爱好者组成的团队与独乐寺达成合作,他们从对独乐寺在建筑史上独特地位的认知出发,毅然踏上了打造一款以弘扬古建筑文化为核心的文创日历之旅。“《营造历》不仅要具备实用性,更要在艺术性上精雕细琢,让古建筑之美以视觉呈现触动大众心灵,使这款日历成为文创领域的一张亮丽名片。”王希娟说。

■ 本报记者 张钢

据国家电影局数据,2024年全年电影票房为425.02亿元,其中,国产影片票房为334.39亿元,占比为78.68%;城市院线观影人次为10.1亿;年内共有8部影片票房破10亿元,均为国产影片;票房5亿元以上的影片17部,其中国产影片12部;票房过亿元影片79部,其中国产影片55部。如何针对观众的变化作出相应调整,是2025年电影市场面临的新挑战,也是未来行业持续发展、获取增量收益的关键。

2024年,元旦、春节、清明、“五一”、中秋等档期票房较2023年同期均有上涨。其中,春节档累计票房80.16亿元,观影人次超1.63亿,在刷新春节档票房纪录同时,展现出热门档期持续强劲的观影刚需。聚焦创作方面,中国电影通过对类型化的持

## 跨越虚拟与现实的文化对话

文创日历编辑之路,是一场漫长的文化苦旅。团队成员分赴各地,用镜头捕捉古建筑的神韵风姿,同时,积极与学术机构互动,探访营造学社后人,悉心收集承载历史记忆的老照片。在内容编排上,团队按月策划,拟定每月一个主题,比如古桥、古塔、古镇、石窟、彩塑、藻井……每页以图文形式,深入浅出地介绍一座古建筑,以日历的形式,带人们踏上一探“营造之美”的旅程。

营造学社编辑中心主任徐凤安介绍,《营造历》在主题编排上,特别注意抓住在年轻人中有热度的话题,让古老的建筑与年轻群体产生联系。“在2025年《营造历》的主题之中,就隐藏着令人惊喜的‘彩蛋’,在《黑神话:悟空》里,主角所涉足的那些地点,像法兴寺、独乐寺、玉皇庙、蓝田水陆庵、小西天、铁佛寺、双林寺、广仁王庙、南禅寺、奉国寺、应县木塔、横街牌坊、宝顶山、飞来峰等,都能在《营造历》中找到其文化脉络,仿佛是一场跨越虚拟与现实的文化对话。”

《营造历》成功的背后,是一支多元且富有激情的团队在默默耕耘。主编秦子超严格把关,确保文化脉络清晰精准;营造学社后人与专业建筑学者筑牢专业根基;美



照片由受访者提供

编人员匠心独运,实现文化与艺术的完美交融;众多摄影爱好者不辞辛劳,留住古建筑最美的样子。设计李振坤对一张照片印象最深:“研究民俗的德国专家茨格·克劳斯,得知我们在做《营造历》,把自己拍摄的云南古民居照片,通过他的中国

同事送给了我们,为日历增添了别样的文化视角。”

## 让古建筑文化融入百姓生活

历经多年沉淀,《营造历》月销万本,在文创市场站稳脚跟。除了日历本身,团队还积极拓展文创产品线,推出了一系列深受大众喜爱的产品。例如,“龙行大运”冰箱贴,通过巧妙地展示从唐代到清代鸱尾的演变过程,将历史文化与现代生活紧密相连。将文创产品与研学课程深度融合,在非遗蓟州大木作营造技艺(传统技艺)传承人徐凤安、范君的支持下,斗拱模型的研学课程围绕独乐寺展开。近几年举办的斗拱拼装大赛,吸引了众多参与者,也让古建筑文化从专业领域走进了寻常百姓家,在孩子们的心中播下了文化传承的种子,公众对古建筑的认识程度逐步提升。

文创日历的演进,折射出大众对文创产品期待的攀升与需求的多元化转向。投身文创产业八载的王希娟见证了其发展:“早期文创1.0时代,就是简单的印刷文化。当下,大众期盼文创与非遗深度融合、文创与研学紧密衔接,对文创产品质量、工艺与设计有了更高追求。我们也将努力把创意融入生活各场景,让文化成为生活美学日常,让大众于生活细微处邂逅文化。”

## 蓄势待发 电影市场迎接挑战

## 文化观察

《我们一起摇太阳》《野孩子》等聚焦更深层的社会、情感议题,赢得观众共鸣;《周处除三害》《异形:夺命舰》通过尺度调整,票房大增,折射出电影行业在创作端求新求变,在传统类型片的基础上不断发展,吸引观众关注。

中国电影类型化创作的高质量发展,在2024年收获了更为广泛的市场认可。电影人注重内容与情感的表达,创作中敢于探索与创新,进一步开拓市场维度,不仅充分满足观众日益增长的观影需求,更提

供了强烈的情绪与讨论价值,为电影市场注入了新的活力。上游开拓进取,下游多措并举,电影行业上下携手,促进繁荣发展。同时,不少影院通过多种方式与年轻人建立情感链接,助推电影票房提升。

目前,《小小的我》《误杀3》等多部新片表现亮眼,元旦档票房为2025年电影市场赢得“开门红”。走心用心,永远是观众沟通的根本,创作者少一分敷衍、多一分真情,观众对电影的评论就会少一些戾气,多一些宽容。相信在2025年,经过深度调整的中国电影会以坚实的产业基础、多元的影片供给,重建行业信心与凝聚力。

## 联赛季后赛次轮 主场3:0战胜北京队

## 天津渤海银行女排新年“开门红”

本报(记者 梁斌 摄影 孙震)在昨天进行的2024—2025赛季中国女排超级联赛A级季后赛第一阶段次轮比赛中,天津渤海银行女排主场3:0战胜北京女排,取得两连胜,3局比分为25:21、25:17和28:26。1月7日19时30分,天津队将在A级季后赛第3轮客场挑战山东队。

此役,天津队首发阵容为主攻李盈莹、王艺竹,副攻俄罗斯外援费蒂索娃、王媛媛,接应陈博雅,二传姚迪,自由人刘立雯。在姚迪的高效组织传球下,天津队4人得分上双,李盈莹得到全场最高的22分,王艺竹、陈博雅和王媛媛分别得到15分、12分和10分。

首局,天津队在陈博雅的发球轮把比分扩大为18:11。此后天津队一传出现明显波动,被北京队把比分追至20:21。随着

费蒂索娃发球得分,天津队以25:21先赢一局。第2局,天津队又在陈博雅的发球轮把比分改写为17:12,此后在替补二传孟昱的发球轮把比分扩大为24:16,并以25:17再赢一局。第3局,天津队在李盈莹的发球轮把比分改写为7:2。此后双方战至26平,天津队关键时刻连得2分,以28:26赢下制胜一局。天津队全场进攻得分45:35领先,拦网得分18:7领先,发球得分1:4落后,自身失误18:14,比对手多失误4次。

赛后,天津队执行主教练陈方认为,球队此战总体上进攻成功率不高,自身失误偏多。他表示:“北京队在拦网和防守环节上做得很成功,导致我们的一攻和抓防反的得分率不高,尤其是在比分领先时,队员的思想并不集中,稍显松懈。第3局,场上队员的表现值得表扬。比分交替上升时,



大家取胜的欲望和决心还是有的。我们会及时总结此战暴露出来的问题,通过训练去改进,力争打好接下来的比赛。”本轮其

他比赛,上海队主场2:3不敌江苏队、辽宁队主场3:1战胜山东队、深圳队主场1:3不敌福建队。

## 津门虎队再开练 试训新援再加入

也非常高,包括积极向技术分析了解自己训练过程中的身体反应数据。

另外,昨天下午,25岁的河北籍中场球员么旭辰抵达海口,开始在津门虎队试训。2021赛季、2022赛季,么旭辰效力于褪去华夏幸福的“金色色彩”转而深陷困难局面的河北队。河北队降级解散后,2023赛季么旭辰加盟沧州雄狮队,并继续在沧州效力两个赛季。上赛季30轮联赛出场19次,其中6次首发,有1球入账。

## 2025年宁河区开启体育赛事新篇章

级赛事7场、京津冀区域性赛事2场、区级赛事活动47场、街镇级赛事活动60场、全民健身志愿服务活动40场。

赛事推介环节分为“快乐在宁河”“健康在宁河”“挑战在宁河”以及“共赢在宁河”4个板块。奥运冠军陈一冰、排球冠军王茜以及武术冠军王菊担任推荐官,分别介绍了“陈一冰系列体育赛事”、垂钓大赛、空竹大赛、广场舞大赛,提出了宁河区赛事可持续

发展的目标。推介环节,霹雳舞、健身气功、空竹、轮滑、形意拳和格斗等现场演示将会场气氛逐步推向高潮。会上,宁河区人民政府与津云新媒体共同签署了战略合作协议。

会场外,宁河小市集同步举行。七里海河蟹面、马二烧鸡、霸天河猪肉、红福甜膏、岳川拌饭酱等特色美食让人垂涎欲滴,剪纸、木版年画、木雕、葫芦烫画等非遗产品引得大家纷纷驻足观看。

## 钢架雪车雪橇 中国队迎来新突破

本报(记者 李蓓)日前,中国冰雪项目双喜临门,中国钢架雪车组合赵丹、林勤伟在2024—2025赛季国际雪车联合会钢架雪车世界杯夺冠,历史上首次夺得钢架雪车混合团体世界杯冠军;中国雪橇男双组合居巴依、侯硕在2024—2025赛季雪橇世界杯资格赛暨国际杯比赛拉脱维亚锡古尔达站夺得冠军,这是中国雪橇队建队近10年来取得的首个国际赛事冠军。两个项目双双迎来历史性突破。

在2024—2025赛季国际雪车联合会世界杯德国温特贝格站比赛中,代表中国队出战的赵丹和林勤伟在混合接力决赛中表现神勇,最终以总成绩2分00秒87获得冠军,这不仅是两人首次获得该项赛事冠军,也是中国钢架雪车历史上第一枚世界杯混合接力金牌。另一组中国选手黎禹汐和殷正以2分01秒28获得季军。近年来,中国钢架雪车队的整体实力取得大幅提升,2022年北京冬奥会,天津选手闫文港在男子钢架雪车上拼下一枚宝贵的铜牌,这也是中国钢架雪车历史上首枚奥运奖牌。2026年米兰冬奥会,中国钢架雪车有望书写新的历史。

在2024—2025赛季雪橇世界杯资格赛暨国际杯比赛拉脱维亚锡古尔达站比赛中,中国组合居巴依、侯硕在比赛中发挥稳定,滑出42秒204的成绩,排名7对选手中的第一名,职业生涯首夺国际杯冠军,同时也为中国雪橇队获得首个国际赛事冠军。上个赛季,两人在这条赛道拿到了1枚银牌和1枚铜牌,未能站上最高领奖台,侯硕表示一直留有遗憾,“今年终于弥补了这个遗憾。”居巴依表示。

## 主场不敌南京同曦 天津男篮5连败



本报(记者 李蓓 摄影 崔跃勇)昨天,2024—2025赛季CBA常规赛,天津荣先先行者男篮回到主场,95:108不敌南京同曦男篮,遭遇5连败。

首节比赛,天津队的外线没有打开,仅凭借詹姆斯一己之力勉强以25:30咬住比分。第二节,天津队的失误骤然增多,南京同曦男篮抓住机会多次反击后将比分逐渐拉开,天津队半场以45:61落后。林葳作为南京同曦男篮的灵魂人物,因流感缺席多场,主教练贝西诺维奇认为他的缺席正是球队连败的关键因素,昨天林葳回归状态不错,再加上南京同曦男篮外援利夫的出色发挥继续拉开比分,天津队在进攻端迟迟找不到感觉,即便机会出来也难得分。第三节结束,天津队以55:91落后36分后虽未放弃,但最终仍以大比分不敌南京同曦。